

-----

“原本想抄底的，没想到（被）抄家了。”身处好几个“炒币”微信群，刘均（化名）这几天亲眼看到了一场“韭菜盛宴”。作为自媒体人，他长期关注虚拟货币市场，业余时间也投入了一些资金去“炒币”。在他看来，如今的虚拟货币市场早已没有了当初吸引自己的氛围，而是充斥着谎言和“空气币”。

5月23日晚，虚拟货币再次集体崩盘，其中比特币跌幅一度超过16%，莱特币、以太坊也跌了不少。一个月前，比特币还是6万多美元一枚，转眼间就跌到3万多美元了。这离上一回暴跌可还没过去几天。

5月19日，虚拟货币市场也几乎全线崩溃，比特币日内跌幅最多超过三成，一度跌破3万美元，今年以来价格急速蹿升的狗狗币日内跌幅将近55%，币安、火币、OK Ex三大交易所的平台币也暴跌超过4成。由此导致大量交易者“爆仓”，亏损超过460亿美元。

监管政策前所未有的严格，是虚拟货币全线暴跌的重要原因。5月18日，中国互联网金融协会、中国银行业协会以及中国支付清算协会联合发布防范虚拟货币交易炒作风险的公告。5月21日，国务院金融稳定发展委员会会议明确提出，打击比特币挖矿和交易行为。

业内人士指出，随着国内监管趋严，比特币等虚拟货币的“挖矿”可能会在中国成为历史，大部分“矿工”将会转移到其他国家，但仍有部分“矿工”可能从此转入地下。而有些在“韭菜盛宴”中亏损的年轻人，仍在期盼暴富神话发生在自己身上。

。

“一句话就可以控制币价的走向”

在虚拟货币界，比特币、以太坊的价值备受公认，市值和流通性也位居前列，紧随其后的是各种小币种。从年初开始，狗狗币（DOGE Coin）异军突起，此前，这个原本只是程序员玩笑的小币种的价格一直都没有大幅波动。

转变发生在今年。2月初，特斯拉创始人伊隆·马斯克多次在社交媒体发文力挺狗狗币，带动狗狗币价格暴涨60%。今年以来，狗狗币价格屡创新高，在几个月内涨幅超过200多倍，市值也一度达到约920亿美元。

狗狗币的猛涨刺激了更多币圈人的“创新”，“柴犬币”“猪猪币”“皮卡丘币”“乌龟币”等币种也开始出现，币圈俨然就要变成“虚拟动物园”。但在业内人士看来，这些无一例外都是没有实际价值的“空气币”，而且背后往往都有“庄家”

在操盘。

刘均认为，从市场行情的暴涨暴跌来判断，以马斯克为代表的机构正是虚拟货币幕后操盘的赢家。他举例称：当马斯克宣称可以用比特币购买特斯拉，比特币就涨了1000美元；当他宣布特斯拉暂停使用比特币支付，币价就应声下跌10%。

刘均一度将马斯克视为偶像，但这段时间他改变了想法：“带头利空的是他，带头喊多的也是他，一句话就可以控制币价的走向。”作为当局者，他如今只希望机构和资本可以“带头拉盘”，适当维持比特币等主流代币的价格。

欧易OKEx研究院研究员威廉分析，此次“5·19币市暴跌”，既是因为虚拟货币市场累积了大量泡沫，也是因为马斯克等人的负面言论动摇了市场对比特币价格的信心。

今年2月初，比特币价格一直徘徊在3万美元/枚左右反复，但随着马斯克宣布特斯拉买入比特币并频繁喊单，市场情绪又被带动起来，带动比特币单价直接涨到6万美元左右。但在“5·19”前夕，马斯克又频繁发表对比特币不利的言论，包括特斯拉停止接受比特币支付，动摇了市场的信心。威廉认为，过去几周，市场追捧的大多数动物币完全是市场非理性行为的体现，反映出市场的巨大泡沫。

资金“出入通道”被堵，“挖矿”或将在中国成历史

对于虚拟货币市场的炒作升级，监管部门也在上周出手。5月18日，中国互联网金融协会、中国银行业协会、中国支付清算协会联合发布公告，要求会员机构不得开展虚拟货币交易兑换以及其他相关金融业务，坚决抵制虚拟货币相关非法金融活动，不为虚拟货币交易提供账户和支付结算、宣传展示等服务。

有业内人士指出，上述监管措施相当于堵住了人民币与虚拟货币的提现渠道，可以保护许多小白投资者。威廉也认为，这相当于堵住了虚拟货币与法定货币之间的“出入通道”，用户投资的虚拟货币无法变现，对于新用户而言是致命打击。

广州的投资者小孙这几天想通过火币等虚拟货币交易平台继续购买虚拟货币，但在支付环节被拦下了。“支付宝提示为危险交易，直接不让我付款了，我感觉有点虚。”在他的印象里，这种情况出现得非常少，再考虑到最近币市暴涨暴跌，“干脆就没买了”。

北京大成律师事务所合伙人、中国银行法学研究会理事肖飒表示，监管部门对于比特币等加密数字代币的监管从未松懈，尤其是国务院金融稳定发展委员会会议，明确提出“打击比特币挖矿和交易行为”，这意味着比特币挖矿及其他加密代币的“

挖矿”行为，在我国已确定将成为历史。

一些地方也出手全面清理关停虚拟货币“挖矿”项目。5月18日，内蒙古自治区能耗双控应急指挥部办公室印发《关于设立虚拟货币“挖矿”企业举报平台的公告》，全面受理关于虚拟货币“挖矿”企业问题信访举报，主要涉及四类企业：虚拟货币“挖矿”企业；伪装成数据中心享受税收、土地、电价等方面优惠政策的虚拟货币“挖矿”企业；为从事虚拟货币“挖矿”企业提供场地租赁等服务的企业；通过非法手段获取电力供应，从事虚拟货币“挖矿”业务的企业。

由计算机和显卡组成的“矿池”，是虚拟货币行业的上游产业。今年4月，中国科学院、清华大学的学者发表的《中国比特币区块链运行的碳排放量与可持续性的政策评估》论文预估，位于中国的矿池占全球算力的78%左右。

如此众多的“挖矿”设备，不仅带动了显卡、硬盘等产品的价格暴涨，也消耗了大量电能。上述学者分析，若没有任何政策干预，中国比特币区块链的年能耗预计将在2024年达到峰值296.59太瓦时，产生1.305亿公吨碳排放，约占中国发电的碳排放量的5.41%。这个规模，超过了捷克和卡塔尔的年度温室气体排放总量。

有“挖矿”人士称，内蒙古出台的上述政策是一个信号，原本分布在四川、新疆、内蒙古等地的矿场主将会进一步向海外转移。目前，已经有不少矿场主在发布非洲、西亚、东欧等地区的海外矿场招商信息。

全球监管同趋严，仍有人想“入场”

事实上，对虚拟货币严格监管已是全球许多监管部门的共识。

在虚拟货币交易最为活跃的美国，该国财政部最近发布的一份报告指出，虚拟货币为包括逃税在内的非法活动提供便利，为此他们制定了新的金融账户报告制度。未来，虚拟货币和加密资产交易账户，以及接受虚拟货币的支付服务账户将纳入政府监测范畴，市值1万美元以上的加密资产相关交易需向美国国税局报备。

新加坡、韩国、日本等地均已出台了相关行业规范政策，比如在投资人门槛、交易所牌照、KYC识别（实名认证机制）等方面均有所要求。印度则准备直接禁止民众交易及持有加密数字货币。威廉分析，世界各国均已认识到虚拟货币市场的风险，预计相关监管政策将陆续出台，虚拟货币市场将承受一定的压力，迎来一波暴跌。

香港特别行政区政府在政策文件中建议，对虚拟资产服务提供者进行打击洗钱与恐怖融资方面的合规监管。香港特区政府还计划，在2022年年底前就设立虚拟货币交易所的强制发牌制度，向香港立法会递交法律修订草案。这意味着，未来只有持牌

交易所才可以在香港合法提供虚拟货币交易服务。

肖飒认为，目前严格监管已经是普遍共识，但仍然存在着诸多挑战。例如，利用技术确定从事炒币、挖矿等的对象，进行精确的监管和控制存在一定的困难，虚拟货币的交易具有去中介化、去国界化、非当面性、匿名性以及交易的快捷性等特征，存在一定的监管真空。

此外，监管范围更广，难度也更大。这几年币圈火热，挖矿者、炒币者众多，不仅可以利用实体矿机挖矿，也可利用云算力进行挖矿，既存在着大规模的矿场，也存在小规模的个人、团体挖矿，对于小规模、小范围的挖矿，存在着难以监管的困难。而且监管效果也难以确定，一些机构存在于国内的仅仅是其技术公司，而机构主体位于海外，难以对其形成有效的监管，或者处于我国的监管范围之外，却已经对我国的金融安全造成了威胁。

不过，各国强化监管也没能挡住一些人的亢奋热情。刘均注意到，币市暴跌之后的几天，币圈很多人又在为“抄底”还是“离场”争论不休。有些“币圈老人”在释放“抄底”信号，也有部分年轻人仍在“坚持信仰”，通过购买云算力、转移“矿场”等方式规避监管，还有一些人在朋友圈转发利好比特币的消息，试图证明比特币是比美元更有效的价值存储资产。

在币圈时间久了，刘均也逐渐明白了一个道理：一次暴跌可能只是下一次炒作的开始，可能又有一群年轻人准备“入场”。“只要造富神话还在，这种事情就可能不会停止。”

中青报·中青网记者 王林 来源：中国青年报

来源：中国青年报